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Niederschrift  

über die Sitzung des Tourismus - und Wirtschaftsausschusses  

Hallig Hooge am Montag, 03.03.2025  

im Leseraum, Hanswarft  

 

Beginn:  19.30 Uhr  

Ende:   21:30 Uhr  

 

 

Mitglieder:    (Vors.)   Katja Just  

    (stellv. Vors.)  Michael Klisch  

       Eilien Brogmus  

 

Nicht anwesende Mitglieder:      Jerome Marschke entschuldigt,  

            Jürgen Röhl krank  
        
       

Von der Verwaltung:     Kai Hillmann, Niederschrift  

 

 

Öffentlichkeit     Gabi Jelinski, Katrin Brogmus, Gisela Rolfs  

 

 

Tagesordnung:  

 

TOP 1   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

  sowie der form - und fristgerechten Einladung  

TOP 2  Genehmigung der Tagesordnung  

TOP 3   Feststellung des Protokolls vom 21.10.2024  

TOP 4   Touristische Zahlen 2024  

TOP 5   Rückblick  Biopshärenrat 2025  

TOP 6  Anfragen aus der Öffentlichkeit und der Ausschussmitglieder  

 

 

 

TOP 1   Feststellung der Beschlussfähigkeit und der form - und fristgerechten 

Einladung  

 

Die Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die form - und 

fristgerechte Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2   Genehmigung der Tagesordnung  

 

Die Tagesordnung wird von allen Ausschussmitgliedern einstimmig genehmigt.  
 

 

TOP 3   Feststellung des Protokolls vom 21 .10.2024  

 

Die Niederschrift vom 21.10.2024 wird einstimmig festgestellt.  
 

 

TOP 4   T ouristische Zahlen 2024  

 

Die touristischen Kennzahlen zeigen sich im Vergleich zu den Jahren 2022 / 2023 

/ 2024 insgesamt stabil, variieren jedoch je nach Monat. Sowohl die Zahlen der 

Tages - als auch der Übernachtungsgäste sind davon betroffen. Diese 

Schwankungen lassen sind in erster Linie auf Wetterbedingungen und 

unterschiedliche Ferienzeiten zurückführen.  

Auffällig ist der Rückgang der Übernachtungen im Bereich der 

Gruppenunterkünfte in den letzten drei Jahren. Dieser lässt sich vor allem durch 

das reduzierte Angebot der Gästebetten in diesem Bereich erklären.  

In diesem Zusammenhang wird erneut darauf hingewiesen, dass Meldescheine 

teilweise erst mit erheblicher Verzögerung eingereicht werden. Dies führt u. a. zu 

Lücken in der Statistik. Der Ausschuss will klären lassen, ob dbzgl. Mahn - bzw 

Säumnismaßnahmen mögl ich sind.  

 

 

TOP 5   Informationen zum Biopshärenrat 2025  

 

Katja Just berichtet aus dem Biosphärenrat im vergangenen Januar und geht auf 

die Ergebnisse des Workshops „Leben und Arbeiten auf den Halligen“ ein. Sie 

betont, dass der Tourismus für viele Halligbewohner nicht die 

Haupteinnahmequelle darstellt, sondern v ielmehr eine ergänzende Einkunft ist.  

Zugleich sensibilisiert sie dafür, dass jede einzelne Entscheidung, die im 

Mikrokosmos „Biosphäre Halligen“ getroffen wird – auch wenn sie von Dritten 

ausgeht, etwa in Form von Fahrplanänderungen oder strukturellen 

Weichenstellungen – spürbare Auswirkungen  auf das gesamte System haben 

kann.  

Die Ausschussvorsitzende erinnert zudem daran, die Bedeutung des 

Wintertourismus nicht aus dem Blick zu verlieren. Ein anschauliches Beispiel sei 

hier die Abhängigkeit des Halligkaufmanns: Auch er ist auf die Gästezahlen im 

Winter angewiesen, um die Versor gung der Halligbewohner zu fairen Preisen 

sicherzustellen.  
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TOP 6   Anfragen aus der Öffentlichkeit und der Ausschussmitglieder  

• Für die kommende Saison wird angeregt, das große Hallig -Schild am 

Fähranleger um Hinweise auf Unterkünfte zu ergänzen.  

• Aus der Öffentlichkeit kam die Bitte, die Straßen am Anleger teilweise zu 

sanieren.  

• Angeregt wurde außerdem, das Getreibsel im Bereich der Badestelle Landsende 

rechtzeitig vor Beginn der Sommersaison zu beseitigen.  

• Es wird noch einmal ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die Fläche vor 

dem Gemeindehaus kein Parkplatz  ist und ausschließlich die ausgewiesenen 

Parkflächen genutzt werden sollen.  

• Alle Bänke sollen vor Saisonbeginn auf mögliche Mängel überprüft 

werden.  

• Der Tourismus -Service kündigt an, dass es in diesem Jahr zu jeder 

Buchung einen entsprechenden Nachweis für Strandkörbe mit 

Strandkorbnummer geben wird.  

• Der nächste Termin der Ideenschmiede  wurde auf den 07. November 2025 

um 19 Uhr bei Katrin Brogmus  festgelegt.  

Die Ausschussvorsitzende bedankt sich für die konstruktive Mitarbeit der 

Teilnehmenden Mitglieder und der Mitglieder und schließt die Sitzung um 21:30 

Uhr.

Katja Just  Kai Hillmann  

Vorsitzende  Protokollführer  


